

上海,长三角“C位城市”;昆山,连续21年稳坐“县域C位”。从地铁11号线的跨省穿梭到科创成果的跨城转化,从医疗教育的资源共享到文化体育的深度交融,昆山始终以“桥头堡”之姿对接上海,助力沪苏同城化发展,在长三角一体化发展的国家战略棋局中落子有声。

扬子晚报/紫牛新闻记者
於苏云

昆山

21年“县域C位”的时代担当: 以桥头堡之姿 架起沪苏同城“连心桥”



立体交通破壁: 从“地理近邻”到“时空同城”

“早上在上海吃生煎包,中午品昆山奥灶面,晚上赏昆曲夜景”,这句在沪昆两地流传的俗语,如今已是百万居民的日常。交通,作为一体化发展的“棋眼”,正让昆山与上海的物理距离不断缩短,心理距离持续拉近。

轨道互联率先打破省际界限。全国首条跨省地铁上海11号线延伸昆山十余年来,每日承载近6万人次往返客流,成为两地通勤、出游的“黄金通道”。2023年苏州地铁11号线开通并实现无缝衔接后,更是织就了“8分钟入沪、1小时通达徐家汇”的轨道交通网,两年内累计运送乘客超1.2亿人次,最高单日客流突破29.4万人次。地面交通同样捷报频传,17条规划对接道路已贯通9条,曙光路对接复兴路等“断头路”的打通,让淀山湖镇到上海青浦的距离从20多公里缩减至2公里,直接带动环湖大道年接待游客185万人次,沿线兴起30家农家乐和21家民宿,仅民宿产业就为当地农民增收近800万元。

更令人瞩目的是“空中通道”的突破。2024年全国首条跨省低空载客航线开通,从上海机场昆山城市航站楼搭乘直升机,20分钟可达上海杨浦复兴岛,将“门到舱”时间压缩至1小时内。作为全国唯一同时拥有国际航空客运和货运代码的县级市,昆山依托长三角国际空港物流中心,链接全球100余家航司,实现物流时效提升60%、成本下降30%。加上“1530”高速公路网、6条跨省毗邻公交、“一码通行”的便捷服务,立体交通网络正让“半小时生活圈”“1小时通勤圈”成为现实,为同城化发展奠定坚实基础。交通的破壁,不仅是空间距离的缩短,更是发展要素的加速流动,让“不是同城、胜似同城”成为触手可及的生活常态。

创新协同赋能: 从“单向溢出”到“双向共生”

如果说交通是同城化的骨架,那么产业创新协同就是城市共生的血脉。昆山立足“上海研发、昆山转化”的精准定位,与上海构建起“创新链—产业链—市场链”深度耦合的发展共同体,让创新动能在双城间持续奔涌。

在昆山新能源汽车核心零部件产业园,一条协同闭环生动上演:清华大学的固态电池技术在昆山完成中试与规模化生产,最终由上海上汽集团装车应用,全球首个10万元以内固态电池量产车型应运而生。这背后,是昆山超千家汽车行业优质企业形成的1500亿元级产业链,290多家核心供应商为上海汽车产业提供全链条配套。“在上海搞研发,在昆山谋生产,既能紧贴创新源头,又能保持制造竞争力。”昆山芯信安电子创始人陈祺欣的感慨,道出了双城布局的精髓。这家企业从3人团队成长为300人规模,年营业额从不足500万元跃升至1.6亿元,成为“沪研昆产”模式的成功典范。

人才与平台的双向奔赴让创新生态更趋完善。上海交通大学讲席教授孙宝德当选中国工程院院士,其创办的昆山晶微新材料研究院成为沪昆智力合作标杆;昆山复旦科技园导入上海科创资源,引进的97个项目中复旦系及上海溢出项目占比达50%,累计产值超30亿元。全国首创的“沪昆科技创新券”实现财政奖补跨区域通用通兑,“祖冲之攻关计划”联合上海高校院所破解“卡脖子”难题,150家上海设计企业、300位青年设计师入驻花桥晨风时尚产业园,实现“1天打样、1天制作、1天上线”的高效协同。从产业链耦合到人才链互动,再到平台链共建,沪昆创新协作正从“单向溢出”转向“双向共生”,为新质生产力转化提供了强大支撑。



淀山湖沿岸,骑行、露营的上海爱好者络绎不绝

民生服务互通: 从“跨界办事”到“无界生活”



“在家门口就能看上海专家,不用跑远路了!”在昆山市精神卫生中心就诊的王先生点赞道。

同城化的终极目标,是让百姓共享发展红利。昆山以“用户思维”破解民生痛点,推动医疗、教育、政务服务等资源跨域互通,构建起覆盖衣食住行、生老病死的“无界生活圈”,让幸福可感可及。

如今,昆山与上海已形成“标准输出+人才流动+资源下沉”的医疗协作模式:昆山市一院、中医院汇聚超6000位长三角高级专家,市二院与复旦大学附属华东医院组建“健康共同体”,上海瑞金医院在市三院设立疑难会诊中心。教育领域同样成果丰硕,38所沪昆学校结为联盟校,6.33万个新增学位让跨城就学更便捷。政务服务的突破更让群众少跑腿,昆山“云上办”模式实现与11个地区近200项事项“无差别办理”,“长三角”通办专窗20分钟即可办结跨省业务,AI云客服年响应咨询超3万人次。

对新就业群体的关怀让同城温度更加暖心。312国道沿线,38个“沪苏毗邻圈新就业群体服务站”串联起“24小时基础保障圈”“15分钟生活便利圈”“8小时治理参与圈”,货运司机在这里能喝上热水、吃上热饭、洗上热水澡。昆山旅游年卡涵盖上海古猗园、南翔古镇等景点,省际毗邻公交C12线直达产业园区,应届毕业生最高每月1500元租房补贴……这些民生细节,正让“上海工作、昆山生活”“周末度假、首选昆山”成为越来越多人的选择,彰显着同城化发展的民生底色。

文化生态共融: 从“文化走亲”到“精神相依”

文化是城市的灵魂,更是同城化最深沉、最持久的力量。昆山与上海同为江南文化发祥地,两地以文体旅融合为纽带,从“文化走亲”迈向“文化结亲”,让江南文脉在交流中传承,在创新中发展。

体育赛场成为跨界交流的活力舞台。2025中国足协超级杯在昆山举办,3万余名观众中多数来自上海;“苏超”联赛现场,上海球迷乘坐20分钟高铁赴约,赛后化身游客品尝昆山美食,将观赛之旅延伸为“微度假”。淀山湖沿岸,骑行、露营的上海爱好者络绎不绝;匹克球、飞盘等新兴项目中,上海参与者比例显著提升,常态化赛事让两地体育爱好者以赛会友、越走越近。

旅游与文化的深度融合更添韵味。周庄作为上海游客最爱的江南古镇,不仅是“天然影棚”,更通过9000平方米数字化制作棚、上海戏剧学院校外合作基地等载体,向影视产业高地转型。锦溪、淀山湖的精致露营地周末“一位难求”,“寻味游”“非遗游”等主题线路精准对接上海市民需求。戏曲百戏(昆山)盛典吸引上海戏迷组团赴约,昆山当代昆剧院的《牡丹亭》《春江花月夜》在上海舞台绽放光彩,上海戏剧学院昆曲委培班36名学员毕业成为传承新生力量。从进博会上的昆曲文创到花桥时尚创新大会的文化跨界,江南文化正以多元形式连接双城,成为凝聚情感的精神纽带。

生态共保让同城生活更具品质。沪昆两地签署污染防治联防联控协议,建立淀山湖水环境联保机制,通过统一标准、联合监测、协同执法,筑牢区域绿色屏障。“一地失信,三地受限”的信用体系共建,“嘉昆太”职业教育联盟的深化合作,让协同治理从生态延伸到社会各领域,绘就和谐共生的美好画卷。

从交通互联到产业共兴,从民生共享到文化共鸣,昆山以先行先试的担当,让沪苏同城化不断迈向纵深。在长三角一体化发展的宏大叙事中,这座“县域最强”城市正与上海携手,以“一体化”思维破解发展难题,以“高质量”实践增进民生福祉,让江南文化在新时代绽放更璀璨的光芒,为区域协同发展提供可复制、可推广的宝贵经验。